



▲还原事发现场。 南昌大江网

# 夺命洗衣机 绞杀两女童

## 洗衣机绞死女童

9月21日，江西省南昌市新建县樵舍镇发生了一起惨剧，年龄分别为3岁和2岁的一对小姐妹被家中洗衣机绞死。

综合南昌今视网、广州《新快报》报道，事故发生于21日下午1时许，孩子的母亲周婷介绍，大女儿3岁零8个月，高约1米，约为28斤；小女儿2岁零1个月，高约80公分，约为25斤。周婷说：“事发时，我和我老公正在房间内吃饭，老公放着音乐，孩子们在客厅玩。大约五分钟后，我们孩子不见了，便四处寻找。因为两个小孩喜欢玩捉迷

藏的游戏，我还特意找了衣柜和沙发，楼下也都找遍了。大约45分钟后，孩子的父亲听到洗衣机的提示音后，揭开洗衣机盖后发现了两个孩子。”周婷称，家里的洗衣机是连着电源的，洗涤方式也是设置为“脱水”模式。“当时我们正在房间内听歌，洗衣机放在阳台上，所以洗衣机启动的声音与孩子求救的声音完全听不到。”

22日凌晨，樵舍派出所警员接到电话咨询洗衣机故障致两女童死亡的赔偿事宜，该事件引起当地警方重视并成立了“9·21”事件调查组。

### 案件还原

## 女童父母下跪求救

同住在镇上的涂永华是这起事件的目击者，当时他正好路过，听到有人大喊救命，便和周边的邻居一同跑去帮忙。

《北京晨报》报道，9月21日下午1时30分，涂永华“听到小孩父母叫救命，和其他在场的人一样都往上面跑，去帮忙。当时看见两夫妻抱小孩往楼下跑，小孩昏迷了，身上有一些血迹，头部和颈部受伤比较明显，血很多，衣服上沾到了血”。

涂永华回忆：“小孩身上除有青紫色的块状，还有洗衣机上

孔洞的印子，但身上的衣服是干的，头发也是干的。听小孩父母说，洗衣机里当时没有水，是在没有水的过程下运转。”

涂永华说：“当时，女童的父母叫车把小孩送到医院，我在后面骑摩托车到医院，看见两夫妻每人抱着一个，院长和主治医生经过把脉、看瞳孔、摸心跳后，发现心脏停止了，小孩走了。两夫妻听后就哭天喊地，向医生磕头，希望医生想办法救救女儿。女童的妈妈还说，‘要是我女儿走了叫我两夫妻怎么活’。”

## 无人伤害迹象

接诊女童的樵舍镇卫生院院长涂传安与另一位钱姓医生24日表示，两个孩子送过来的时候，已经没有生命体征。“身上看不出外伤，只有脸上有少量血迹。”涂院长证实，两女童当时可以断定已经死亡，“瞳孔已经散开了。”

综合北京人民网、广州《羊城晚报》报道，对于目击者早前描述女童“血肉模糊”，涂院长予以否定：“谈不上那么严重，只是脸有些肿。”

确定死亡后，当日下午涂家即将两女童下葬掩埋。当地居民介绍，夭折的幼童按照当地风俗要尽快下葬，“不然太不吉利”。

经警方协调，调查组将女童尸体带回。9月24日凌晨5时，女童尸体被送至南昌市法医基地。当日上午，南昌市公安局刑

侦支队刑侦科所法医、新建县公安局法医联合邀请江西省刑事科学技术研究所专家，进行了尸检。

24日中午，南昌警方通过微博公告案件中的几个要点：

- 1、死亡时两个孩子分别为3岁零2个月和2岁零1个月。
- 2、死亡时间在中午，死亡当日下午家属即将孩子埋葬。

3、死亡次日凌晨派出所接到死者亲属电话咨询洗衣机故障致女童死亡赔偿事宜，方知死亡事件发生。对于女童奶奶向媒体描述的“手腕、肋骨已经断掉”，涂院长表示当时无法判断，需等待法医验尸。

25日，参与尸检的夏姓法医表示，尸检并未结束，还需进行毒化和血液检测。“尸体全身发青，但是可以判断没有外伤，也没有人为伤害迹象。”该法医说。

### 洗衣机检测

## 载重60斤大米正常运行

不少人质疑洗衣能否带动两个孩子的重量，网民“钢笔样子”分析：“4岁女孩标准体重是14.3至18.3公斤，身高是97.6至105.7厘米；2岁女孩标准体重是10.2至12.6公斤，身高81.6至88厘米。取最低值，14.3+10.2公斤，合计都是24.5公斤，大大超出普通家用洗衣机限重。”

广州《南方日报》报道，9月23日，涉事洗衣机的制造厂商海尔集团回应：“由于报道中没有关于事件发生的确切细节和肯定性描述，海尔方面对报道无

9月21日中午，南昌市新建县樵舍镇涂某家两名幼女双双死亡，“凶器”是家中洗衣机。“洗衣机绞死女童案”经媒体曝光后引发公众广泛猜测：女童进入洗衣机，究竟是事故还是人为？

事发当天，女童遗体被家属托人安葬。而南昌市公安局称，22日凌晨，樵舍派出所警员接到死者亲属的电话，咨询洗衣机故障致两女童死亡的赔偿事宜。鉴于此事件疑点重重，警方成立了“9·21”事件调查组，寻找“洗衣机杀童案”的真凶。



▲遇难的姐妹俩。

南昌大江网

▲警方在事发现场进行调查。

南昌大江网

### 女童家属

## 女孩也受宠 非重男轻女

涂家邻居介绍，涂家在住宅楼下租了店面经营小家电，生意一般，最近没有营业。家中除了两名出事的女孩，还有一名1岁的弟弟。网民猜测涂家重男轻女并无力负担三个孩子，因此有人为的嫌疑。但涂家人表示“家人非常疼孩子，网民的推测很无情”。

## 重男轻女作祟？

事发后，涂建文夫妇带着唯一的1岁小儿子离开了樵舍镇的家，回到了位于联圩乡的孩子爷爷涂福星家。涂家人一再强调，家人对两个丧命女童非常疼爱，“网上的部分报道不真实，网民的推测也很无情”。

郑州《大河报》报道，涂家人介绍，女童父亲涂建文生于1987年，母亲生于1990年，两人都很疼爱两个女儿，甚至胜过儿子。去年夏天，涂氏夫妻还专程带孩子去了庐山旅游，“这都是农村很难做到的”。

女童爷爷涂福星同样对网

法评价。”但根据该公司洗衣机产品的设计原理和性能分析，“在报道陈述的情况下，洗衣机不可能发生转动”。24日，警方与樵舍镇工作人员在事发现场做了一个洗衣机载重的试验，女童的伯公（孩子爷爷的哥哥）在现场目睹了测试的全过程。他说：“南昌市公安局与新建县公安局的工作人员将60斤大米放入洗衣机内，洗衣机仍然能够运行。而且无论是洗涤还是脱水状态下，洗衣机都能运行并且转速很快。”

南昌警方表示，还需要继续做相关综合试验。

民的推测感到不满：“我们家四代人，就三个女儿家，所以在我们家女孩比男孩还贵重。怎么能怀疑我们重男轻女呢？”

在女童母亲周婷的网络相簿中，有上百张涂建文、周婷与三个孩子在外游玩的照片，五口之家其乐融融，并无明显的重男轻女的痕迹。

女童的叔叔涂建松表示，事发以后，一家人进行了很深刻的反思。他们认识到，不管洗衣机是否有故障，他们对两个小女孩的照看都存在缺失之处。对这起悲剧，他们的家庭也有责任，不可推卸。

## 无力抚养三个孩子？

网民怀疑涂家经济能力有限、不足以养育三个孩子，因此有作案动机。

对此，涂家人表示了反对：“我们在县里、镇上都买了房子，哪里缺钱多养两个孩子呢？”

涂建文称，前段时间中秋节拜访亲友，他还一再表示想再生第四个孩子，“罚点钱也没关系，养得起”。

涂福星家附近几名邻居也证实，涂家条件在这里算很不错的，基本上不见涂福星在乡里的商铺给小孩子买东西，“他们家都是去县里给小孩买东西”。

涂建文说，他们带小女儿洗澡都是去新建县里的婴儿洗浴店，“每次花三四十元，隔三四天就去一次。这种情况在镇里绝对是很少见的”。

### 律师说法

## 父母和洗衣机谁该担责？

9月23日，有媒体报道称“警方初步调查发现死者父母二人夫妻关系和睦，现场并未发现明显他杀痕迹，初步可以排除谋杀可能。”但次日，南昌市警方否定了这一说法，称“该案仍在侦查中，未发布‘初步认定排除谋杀’等信息”。两名女童之死如果纯属意外，又该谁来承担责任呢？

广州《南方日报》报道，广东创基律师事务所律师赵绍华表示，现在案件的疑点尚未解开，如果涉嫌谋杀，凶手的刑事责任不言而喻。如果纯属意外，孩子的家人作为监护人，则涉嫌过失致人死亡罪。赵绍华称：“洗衣机是用来洗衣服的，不是孩子的玩具，它本身存有安全隐患。小孩的父母任其在洗衣机旁边玩耍，没有尽到监护人的责任。根据中国相关法律规定，作为监护人的小孩父母，需承担刑事责任。”

赵绍华还表示，如果洗衣机本身存在质量问题，生产商和销售商都需承担民事赔偿责任。如果洗衣机本身没有质量问题，而是使用者在使用过程中造成的事故，则由使用者自己承担责任。



▲质疑此事的网民纷纷试验洗衣机是否能容纳两名女童。

新浪微博